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 Anfragen-Nr.   

 AF-0136/2015  

Anfrage 
Wieschke, Patrick 

Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Weiterentwicklung und Sachstand des 
Areals "Ehemaliges Kasernengelände" 
 

 
I. Sachverhalt 
 
133 Garagen fielen einst den Erweiterungsplänen der Firma Schade & Co. Zum Opfer. 
Seither herrscht aber scheinbarer Stillstand. Dabei ist das Unternehmen zu Investitionen und 
der Schaffung von Arbeitsplätzen verpflichtet, was eine Bedingung für den Grundstückskauf 
von Seiten der SWG gewesen war. 
 
II. Fragestellung 
 
1. Wie ist der Sachstand hinsichtlich der geplanten Erweiterung des Unternehmens? 
2. Wann werden die geplanten Maßnahmen abgeschlossen sein? 
3. Werden die Bedingungen des Kaufvertrages hinsichtlich der Investitionen und der 

Schaffung von Arbeitsplätzen erfüllt? Wenn Ja, wann? Wenn Nein, warum? 
4. Wie begründen sich die momentanen Verzögerungen? 
 
 
 
 
Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung � Postfach 1462 � 99804 Eisenach 
 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800 
 
Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Di 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003 
Mi geschlossen Mi 8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
Do 9:00 – 12:00 Uhr und 14:00 – 18:00 Uhr Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
Fr 9:00 – 12:00 Uhr Fr 8:00 - 16:00 Uhr Gläubiger ID: DE7503300000076704 
http://www.eisenach.de Sa 9:00 - 12:00 Uhr 
E-Mail: info@eisenach.de E-Mail: buergerbuero@eisenach.de 
 
Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThürVwVfG. 

  

       

 

 

 

Herr 
Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion  
      

 

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   20.08.2015 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0136/2015 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1.: 
Bei der Stadtverwaltung liegt zum gegenwärtigen Zeitpunkt kein Antrag auf 
Baugenehmigung vor. 
 
Zu 2.: 
Unter Verweis auf Punkt 1.) kann hierzu keine Aussage gemacht werden. 
 
Zu 3.: 
Da der Kaufvertrag nicht durch die Verwaltung abgeschlossen wurde, kann zu etwaigen 
vertragsbedingten Verpflichtungen keine Aussage gemacht werden. 
 
Zu 4.: 
Die Beantwortung ergibt sich aus Nr. 1 und Nr. 3. 
 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 

 

 


